www.shfzb.com.ci

在中国建立国际一流科研中心

—记上海财经大学理论计算机科学研究中心主任、教授陆品燕

□见习记者 陈友敏

犹如一匹"黑马",上海财经大学理论 计算机科学研究中心成立仅两年就在国际 崭露头角——在全球院校计算机科学实力 排名的"算法与复杂性"和"计算经济学" 两个方向连续拿到世界前十、亚洲第一的 度位

不过2年的时间,中心主任、上海财经 大学信息管理与工程学院教授陆品燕在中心 成立之初许下的"在中国建立一流理论计算 机科学研究中心"的愿望一步步实现。

立志建立国际一流学术中心

自读博开始,陆品燕一直怀着这样的梦想:在中国建立一个国际一流的理论计算机科学研究中心,中心聚集的是一帮理想主义者,大家因为对科学与数学的热情、对计算机科学的兴趣、对发展中国科研与教育事业的使命感聚到一起。

正是出于这一初心与使命,陆品燕放弃 优渥待遇和宽松环境,辞去任职七年的微软 亚洲研究院主管研究员职务,怀着对祖国教 育事业的使命感和为祖国培养人才的强烈意 愿,于2016年全职加人上海财经大学,在 学校"低调但有韧性的理想主义"氛围中, 领衔组建成立理论计算机科学研究中心。

中心成立伊始,陆品燕就提出了要建立 "世界一流"的研究中心,一个很重要的问题是如何处理"中国特色"与"国际标准" 的平衡。

"我们希望成为国际理论计算机界一股 不可忽视的力量、一个声音、一个学派。我 们还希望国际知名研究所的博士毕业生及博 士后会考虑来中心工作,同时我们的博士毕 业生可以在国际知名的研究所找到博士后及 教职工作。"这是陆品燕提出的中心与国际 标准接轨的蓝图。

另一方面,作为一名中国科学家,他清晰地认识到,中心最坚强的后盾是华人学者,这就是"中国特色"! "我们希望华人学者来到这里访问、研究、工作的时候,不仅仅觉得这里只是另外一个类似 MIT、普林斯顿这样国际一流的研究所,我们希望这里是所有华人理论计算机科学家共同的家园,是带有民族情绪与情感寄托的家园。"

依托中心培养专业人才

2019 年国际计算机学学会(ACM)杰出科学家奖得主、第八届世界华人数学家大会ICCM 数学银奖得主、2014 年获中国计算机学会(CCF)青年科学家奖……提起这些荣誉,陆品燕只是淡淡一笑,"我的个人成就不值一提,我们团队以及中心才值得关注。"

记者了解到,陆品燕所领导的团队是国际理论计算机领域中学术非常活跃的团体,其领衔组建的研究中心在全球院校计算机科学实力排名项目 CSRankings 中的算法与复杂性方向位列世界第七。陆品燕撰写的"建设理论计算机科学研究中心的实践与思考"一文,发表于中国计算机学会会刊《中国计算机学会通讯》,中国计算机学会名誉理事长李国杰院士在当期的"主编评语"中写到,"一个财经大学两年内就冒出一个世界知名的理论计算机科学研究中心,可以说是一个奇迹。读完陆品燕教授的文章,可以感受到追求卓越的理想主义情怀有多么大的力量。"

在陆品燕这支"黑头发黄皮肤"的 中国人组成的团队中,一位俄罗斯籍的 青年科学家显得尤为突出。这位博士就读于新加坡南洋理工大学的外籍科学家,曾长期在陆品燕的指导下做科研,先后在美国微软研究院、美国麻省理工学院做了三年的博士后,2017年以国家青年千人身份被全职引进,加入上财理论计算机科学研究中心,成为陆品燕团队重要成员。

陆品燕的另一个博士生张驰豪,则在博士 毕业后赴香港中文大学做博士后,后被上海交 通大学约翰·霍普克罗夫特计算机科学中心全 职引进为助理教授。

以团队、以中心为"招牌",陆品燕致力于将中心打造成学术交流和人才培养的开放平台,聚集了一批高水平的学者和访问学者,接收来自世界各地的学生来中心学习并提供科研指导。中心成立至今,接待访问学者100余人次,举办学术讲座120多场,暑期课程7门次,有500多人次的外校学生来中心参加短期课程、研讨会等学术活动。

中国学子既有实力能在全球各地的高校找 到教职,又有意愿回到祖国为中国的教育科研 事业服务;既可以把我国培养的人才送出去交 流,又能把外籍的人才吸引来中国工作。这些 都是陆品燕培养具有科学素养和家国情怀的研 究型人才的目标和理念。

作为一名党员,他理想信念坚定,对党绝对忠诚,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,以崇高的家国情怀和扎实的科学素养,为党和国家培养了大量国际化人才。



多举措治理拥堵、停车难

奉贤:创建枫桥式派出所(所长)

□记者 夏天

本报讯 近日,奉贤区塘外派出所通过 开展创建"枫桥式公安派出所(所长)"活动,以"我为群众办实事"为契机,多举措 治理缓解辖区内奉贤区皮肤病防治所周边道 路通行压力,获得了周边居民的肯定。

据介绍,奉贤区皮肤病防治所是一所特色专科医院,平日来就诊的患者较多,高峰时段车辆易积压在奉柘公路沿线,附近的交通变得很拥堵,影响了患者和周边居民的正常通行,这也引起了其他居民的强烈意见。

塘外派出所将皮肤病防治所及周边纳人 巡逻重点区域,定期会同城管等部门对乱停车、乱设摊开展联合整治;安排警力、保安、志愿者在奉柘公路易堵路段开展交通疏导,引导车辆有序停放;积极争取属地政府支持,在奉柘公路沿线赠设醒目的减速让行标志,提醒司机减速礼让、文明出行;联系公路养护、绿化部门对奉柘公路、航塘公路两侧绿化进行修剪,减少司机视线受阻造成交通事故;走访周边企业,将厂区内的空闲区域开辟为临时停车场,盘活社会资源增加停车位,缓解停车难问题。

经过一段时间的联勤联动,奉柘公路沿线交通有了很大改善。据统计,7月至8月期间,该所交通类警情同比下降了近2成。

学校的纯净,容不得"官威"的侵蚀

"看好工牌,除了我们6个谁管你们都不好使"。近日,黑龙江职业学院学生会查寝的视频受到广泛关注。

6 名统一身穿正装的女子走进女生寝室,其中一人趾高气扬地介绍了她们的"干部"身份,还特地强调了学生会女生部部长的身份。被查女寝室的学生统一回答"明白""学姐好"。这官僚做派十足的架势,很难让人觉得这只是一个普通的宿舍查寝。

目前,涉事学校已确认视频属实,并表示,事件发生于2020年,当时,二级学院已对6名涉事学生通报批评,并召开学生工作整风肃纪大会,查摆问题,全面整改。

查个寝室,何必这么嚣张?

学校成立学生会,本应为学生利益服务,其理应代表广大学生与校方一起维护良好的教学秩序,为学生创造更好的在校学习、生活环境。说到底,是为学生的成长成才服务。在这个过程中,学生的成长成才服务。在这个过程中,学生会干部也锻炼了自己的组织协调能力,为更好走向社会奠定人生基础。这本是一个双赢的学校治理生态。然而现实中,我们看无服务意识,更是一派家长作风。

将"管"字挂口头,折射的 是"命令"与"服从"语境下的 等级意识,由具备这种认识的一 群"干部"组成的学生会,哪还 能代表学生利益?要知道,学校 不仅是传授知识、技能的地方, 还是培养学生健全人格的育人场 所,立德树人,不仅要体现在课 程选择与安排上,也是贯穿学生 在校期间学习生活的主题。 就此去看,指责之余,更重要 的是反思。6名年轻的女孩身上为 何会有如此之大的官僚习气?这其 可或意"摆架子"的原因,但学成产有 对意"摆架子"的原因,但学不能 引导教育有没题?若只有他到位?为两个人的 及时发现问题?若只有一两个人人 如此做派或许可以辨解,但六个不有 如此此,尤其那位"部长"稍显此 嫩的面部表情,反复看去是如此之 滑稽。对此,舆论与校方显然不能 只停留在指责与通报批评层面。

事实上,深究去看,管理制度 不规范、管理过程不民主,家长作 风、官僚主义,显然是视频中干部 们的派头得以潜滋暗长的生存土 憧

对此,涉事学校固然要对具体事件做出交代和处理,也要深挖细 到造成这种不良作风背后的治理生态,彻底清理学校管理环节存在的 种种弊端。

权力异化成了这样,授权者不可置身事外

几位查寝的学生干部,虽然在 视频里嚣张跋扈,但是也出尽了洋相。这其实是很滑稽的一幕,她们不可一世的嚣张,现世报来得如此之快,转瞬之间就只能接受舆论场上的炙烤了。但应该明确的是,这几位学生干部,本质上还是学生,她们也还是受教育者。那么就应该 这问,是谁把她们教育成了这个样子?或者更明确点说,学校在授权她们查寝的时候,有没有教过她们 基本的行为规范?她们的这副做派,有没有学生反映过,她们是否得到过矫正?

从视频反映的情况看,这几位 女学生的行为举止实在欠佳,但她 们一定是被某种机制挑选出来的。 那么也就不妨追问,在涉及查寝室 这种一定程度涉及隐私,又需要相 当强制力的事项上,她们是否是被 有意选择并培养的结果?这很难不 让人产生联想:碰到管理难题,学 校便让这种类型的学生顶在前面, 既便于拿捏也便于卸责,这是一种 有意设计的"管理策略"。

当然,这只是可能性猜想,具体情况学校应当作出调查并给出说明。无论如何,学生呈现出了官僚化与野蛮化的面貌,教育者自身应该警觉与反思。她们的权力,终究是来自于授权,权力异化成了这样,授权者是不可置身事外的。

学生干部的官僚化做派,这非孤例,体罚的、骂人的、睥睨四方的, 之前都在新闻里看到过。每每出现, 往往引来互联网的群嘲与密集火力, 让沙事学校在互联网上经历口碑崩

这个问题,学校不妨认真思考: 人类社会为什么花那么多精力去研究 行政问题,给权力行使设计一整套流 程和制约条件,在权力合法性和合规 性上展开种种探讨,事实就是为了避 免滥用以及由此产生的恶劣后果。如 果不了解一些基本的常识,和社会的 认知错位太远,这类事情只怕会层出 不穷,那些棘手的"舆情"终究躲不 过去。

查寝学姐的官威是种隐秘霸凌

令人担忧的是,类似荒唐又刺眼的情节,不是第一次出现在高校了。今年4月,山西某校学生会干水雨听其训话;在此之前,成都是是整个个直接。他的?"并为此出的霸法位价。在现实职场中人人喊和出的霸凌化风,却在某些大学生干部配入作风,却在某些大学生干部配入。大人们以来是一个人们,是不是那么一个人。要写成"的平台,更不是"安官成"的平台,更不是"大

哥大姐"要求"小弟小妹"马首是瞻的舞台。动不动就"耍官威",就是没有摆正自己的位置,没有"看清自己的脸"。

部分学生干部出现"官僚化"现象,不是一个小问题;隐秘的精神霸凌,更值得高度警惕。学校的纯净,不容"官威"侵蚀;同学之间,不应有精神层面的霸凌。这几名学生会女干部未来的路还很长,希望真能汲取教训,放下"官架子",真诚地为同学服务,将来也能真诚地为社会服务。综合新京报、北京晚报、光明网等

(谚路整理)